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Ortsgemeinde Gau-Weinheim  
in der Verbandsgemeinde Wörrstadt  

 

NIEDERSCHRIFT 
über die 

Konst ituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Gau-Weinheim 
am 10. August 2009 

11.08.2009 
 
Tagungsort: Sitzungszimmer des Rathauses, Sportfeldstr. 14a, 

55578 Gau-Weinheim 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr    
Ende der Sitzung: 20.45 Uhr   
 
Anwesenheit:  

anwesend entschuldigt nicht anwesend 
Hans-Bernhard Krämer 
Hans Hermann Bechtluft 
Danja Mattheis 
Franzel Nauth 
Dirk Freitag 
Thomas Krämer 
Frank Stumm 
Sonja Ludwig 
Stephan Exner 
Wolfgang Schwertner 
Gabriele Kiene 
Ortwin Kaufmann 
Erika Krull 
Bardo Enders 
   

            

 
Ortsbürgermeister Krämer begrüßte Bürgermeister Markus Conrad, den Nachfolger von 
Büroleiter Manfred Decker, Herrn Winfried von Donat, die neu- und wiedergewählten 
Ratsmitglieder sowie das ausgeschiedene Ratsmitglied Zöller und den Zuhörer Karl-
Werner Stumm. Er bedankte sich herzlich bei den Bürgerinnen und Bürgern der OG Gau-
Weinheim für die beste Wahlbeteiligung innerhalb der Verbandsgemeinde Wörrstadt.  
 
Besonders erwähnte er die lange Zugehörigkeit vom ausgeschiedenen Ratsmitglied Karl-
Wilhelm Zöller, von der von 1989 bis 2009 dem Ortsgemeinderat Gau-Weinheim ange-
hörte. Herr Zöller nahm in dieser Zeit an 138 OGR-Sitzungen teil. Ortsbürgermeister Krä-
mer überreichte ein Geschenk an Herrn Zöller und bedankte sich für die gute Zusammen-
arbeit. Herr Zöller bedankte sich seinerseits und überreichte Ortsbürgermeister Krämer als 
Geschenk an die Gemeinde das Buch „Erinnerungen“ von Hans-Dietrich Genscher. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit – nach TOP 2 - besteht.  
 
Gemäß § 69 GemO nahmen Bürgermeister Markus Conrad, Winfried von Donat und   
Andrea Töpel als Vertreter der VG Wörrstadt an der Sitzung teil. 
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Tagesordnung  
          
Öffentlich:  

  Vorlagen-Nr. 
01  Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 

GemO  
 

   

02  Verpflichtung der Ratsmitglieder  
 

   

03  Ernennung des Ortsbürgermeisters  
 

   

04  Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 
Hauptsatzung  
 

 

05 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der 
Geschäftsordnung 
 

 

06 Beratung und Beschlussfassung über die Festlegung der 
Reihenfolge der allgemeinen Vertretung des Ortsbürger-
meisters 
 

 

07 Wahl der Ortsbeigeordneten, Ernennung, Vereidigung und 
Einführung in das Amt 
a) Erste/r Ortsbeigeordnete/r 
b) Weitere/r Ortsbeigeordnete/r 
 

   

08 Bildung der Ausschüsse  
 

 

09 Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter 
 

 

10  Mitteilungen und Anfragen.  
 

   

 
 
 
TOP 01: Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 GemO   
 
 Andrea Töpel, von der VG-Verwaltung Wörrstadt, wurde zur Schriftführerin bestellt. 
 
  
 
TOP 02: Verpflichtung der Ratsmitglieder   
 
Der Vorsitzende beglückwünschte die am 07.06.2009 neu- und wiedergewählten Ratsmit-
glieder und wies diese auf die gewissenhafte Wahrnehmung ihrer Pflichten hin. Anschlie-
ßend verpflichtete Ortsbürgermeister Krämer mit Hinweis auf die §§ 20, 21,22 und 30 der 
Gemeindeordnung (GemO) die Ratsmitglieder einzeln per Handschlag. Das Kommunal-
brevier lag jedem Ratsmitglied (RM) vor. 
 
  
 
  

N
ie

d
e

rs
c
h

ri
ft

: 
  

 K
o

n
s
ti
tu

ie
re

n
d

e
 S

it
z
u

n
g

 d
e

s
 O

rt
s
g

e
m

e
in

d
e

ra
te

s
 G

a
u

-W
e

in
h

e
im



 3

 
  
  
 
TOP 03: Ernennung des Bürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das 

Amt   
 
Zu diesem TOP übergab Ortsbürgermeister Krämer den Vorsitz an den 1. Beigeordneten 
Hans-Hermann Bechtluft. Dieser ernannte Ortsbürgermeister Krämer, in dem er die Ernen-
nungsurkunde verlas und diese aushändigte. Da es sich um eine Wiederwahl handelte, 
wurde auf die Vereidigung und auf die Einführung in das Amt verzichtet. 
  
Anschließend bedankte sich Ortsbürgermeister Krämer bei allen Gau-Weinheimer Bürge-
rinnen und Bürger für seine erneute Wiederwahl. 
 
 
TOP 04: Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Hauptsatzung   
    
Die Neufassung der Hauptsatzung lag den RM’ern bereits mit der Einladung zu dieser Sit-
zung vor. Ortsbürgermeister Krämer übergab hierzu das Wort an Herrn von Donat, der 
ausführlich die vorliegende Hauptsatzung erläuterte. 
 
Ortsbürgermeister Krämer schlug vor, den § 4 dahingehend zu ändern, dass der Landwirt-
schafts-, Weinbau-, Umwelt und Feldwegeausschuss in Angelegenheiten, die die Wein-
bergshut betreffen, endgültig entscheiden soll.  
 
Anschließend wurde über die vorliegende Hauptsatzung wie folgt abgestimmt. 
 
§§ 1 bis 8 und 11: einstimmig, mit o.g. Änderung des § 4, zugestimmt. 
§§ 9 und 10:  einstimmig zugestimmt 
 
Ortsbürgermeister Krämer und die sich noch im Amt befindlichen Beigeordneten Bechtluft 
und Mattheis nahmen an der Abstimmung zu den §§ 9 und 10 nicht teil. 
 
Die aktualisierte Hauptsatzung ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TOP 05: Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Geschäfts-

ordnung 
 

 
Die Neufassung der Geschäftsordnung lag den RM’ern bereits mit der Einladung zu dieser 
Sitzung vor. Ortsbürgermeister Krämer übergab hierzu das Wort an Herrn von Donat, der 
die Geschäftsordnung erläuterte. Anschließend hatten die RM’er die Möglichkeit, Fragen 
hierzu zu stellen. 
 
Einstimmig wurde der Geschäftsordnung – wie vorgelegen – zugestimmt (Anlage der 
Original-Niederschrift). 
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TOP 06: Beratung und Beschlussfassung über die Festlegung der Reihenfolge 

der allgemeinen Vertretung des Ortsbürgermeisters 
 

 
Ortsbürgermeister Krämer schlug vor, dass er im Vertretungsfall zuerst vom 1. Beigeord-
neten und bei dessen Verhinderung vom Beigeordneten mit der Vertretungsbefugnis 2 
vertreten wird. Einstimmig so beschlossen.  
 
 
TOP 07: Wahl der Ortsbeigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung 

in das Amt 
a) Erste/r Ortsbeigeordnete/r 
b) Weitere/r Ortsbeigeordnete/r 
 

 
Zur Durchführung der Wahl wurden Bürgermeister Conrad und Winfried von Donat be-
stimmt. Ortsbürgermeister Krämer nahm gemäß § 36 (3) 1 GemO an der Wahl nicht teil. 
 
a) Erster Beigeordneter 
 
Seitens des seitherigen Ersten Beigeordneten Hans-Hermann Bechtluft wurde für das Amt 
des Ersten Beigeordneten für die Legislaturperiode 2009 bis 2014 Franzel Nauth vorge-
schlagen.  
 
Der Wahlgang dauerte von 19:46 Uhr bis 19:52 Uhr. Nach Ermittlung des Wahlergebnis-
ses der geheimen Wahl entfielen auf 
 
Franzel Nauth   11 Ja-Stimmen 

   1 Enthaltung 
 
Als Erster Beigeordneter der Ortsgemeinde Gau-Weinheim ist somit Franzel Nauth ge-
wählt.  
 
b) weitere/r Beigeordnete/r 
 
Seitens der seitherigen Beigeordneten Danja Mattheis wurde für das Amt des Beigeordne-
ten mit der Vertretungsbefugnis 2 für die Legislaturperiode 2009 bis 2014 Dirk Freitag vor-
geschlagen.  
 
Der Wahlgang dauerte von 19:54 Uhr bis 20:02 Uhr. Nach Ermittlung des Wahl-
ergebnisses der geheimen Wahl entfielen auf 
 
Dirk Freitag:  11 Ja-Stimmen 
     1 Enthaltung 
 
Als Beigeordneter mit der Vertretungsbefugnis 2 der Ortsgemeinde Gau-Weinheim ist so-
mit Dirk Freitag gewählt. 
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Anschließend  ernannte Ortsbürgermeister Krämer Franzel Nauth zum Ersten Beigeord-
neten der Ortsgemeinde Gau-Weinheim, verlas und überreichte die Ernennungsurkunde. 
Anschließend wurde Herr Nauth unter Nachsprechen der Eidesformel vereidigt und in sein 
Amt eingeführt. 
 
Danach ernannte Ortsbürgermeister Krämer Dirk Freitag zum Beigeordneten mit der Ver-
tretungsbefugnis 2 der Ortsgemeinde Gau-Weinheim, verlas und überreichte die Ernen-
nungsurkunde. Anschließend wurde Herr Freitag unter Nachsprechen der Eidesformel ver-
eidigt und in sein Amt eingeführt. 
 
Im Anschluss verabschiedete der Vorsitzende die ehemaligen Beigeordneten Hans-
Hermann Bechtluft und Danja Mattheis aus deren Amt, überreichte jeweils ein Präsent 
und bedankte sich für die gute Zusammenarbeit in den letzten fünf Jahren. Frau Mattheis 
nahm sodann im Zuhörerbereich Platz. 
 
Bürgermeister Conrad beglückwünschte die neu gewählten Beigeordneten und Ratsmit-
glieder der Ortsgemeinde Gau-Weinheim und sicherte eine gute Zusammenarbeit mit der 
VG-Verwaltung Wörrstadt zu. 
 
 
TOP 08: Bildung der Ausschüsse  

 
 
 Einstimmig wurden folgende Ausschüsse – gemäß Hauptsatzung - gebildet: 
 
Haupt-, Finanz- und Kulturausschuss 
Dorferneuerungs-, Bau- und Friedhofsausschuss 
Rechnungsprüfungsausschuss 
Landwirtschafts-, Weinbau-, Umwelt- und Feldwegeausschuss 
 
 
 
TOP 09: Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter 

 
 
Vor Sitzungsbeginn erhielten die RM’er die von allen RM’ern erstellte Vorschlagsliste zur 
Ausschussbesetzung der OG Gau-Weinheim, welcher der Original-Niederschrift als Anla-
ge beigefügt ist. 
 
Ortsbürgermeister Krämer nahm gemäß § 36 (3) 1 GemO an der Wahl nicht teil. 
Einstimmig wurde offene Abstimmung beschlossen. Der Besetzung der Ausschüsse 
wurde wie folgt zugestimmt: 
 
Haupt-, Finanz- und Kulturausschuss:     einstimmig 
Dorferneuerungs-, Bau- und Friedhofsausschuss.   einstimmig  
Rechnungsprüfungsausschuss:      einstimmig 
Landwirtschafts-, Weinbau-, Umwelt- und Feldwegeausschuss. einstimmig 
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TOP 10: Mitteilungen und Anfragen.  

 
 
Ortsbürgermeister Krämer teilte mit, dass die Sitzungen des Ortsgemeinderates immer 
mittwochs um 20.00 Uhr stattfinden und er bat um pünktliches und – wenn möglich – 
immer vollzähliges Erscheinen. 
 
Er teilte weiterhin mit, dass auch in dieser Legislaturperiode die Ergebnisse aus den  
Niederschriften im Nachrichten-Blatt der VG-Wörrstadt veröffentlicht werden. 
 
Die Bürozeiten bleiben weiterhin freitags von 18.00 bis 20.00 Uhr. Die RM’er können aller-
dings jederzeit Kontakt mit ihm oder den Beigeordneten aufnehmen. 
 
Am Mittwoch findet die Seniorenfahrt der OG statt. Es sind noch Plätze frei. 
 
Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates findet voraussichtlich am Mittwoch, vor oder 
nach der Kerb 2009 statt. 
 
 
Anfragen lagen nicht vor. 
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